

文章编号: 1008—2999(2000)06—0038—04

企业养老保障制度改革的探索

刘明建, 梁文潮

(武汉大学 经济管理学院, 湖北 武汉 430072)

摘要: 建立和完善企业养老保障制度, 对推进我国企业改革、恢复企业活力具有重要作用。论述了我国企业养老保障制度的建立及改革的必要性, 通过研究国内外养老保障制度的理论与实践, 分析了我国养老保障制度存在的问题及其成因, 提出了中国养老保障制度改革的思路。

关键词: 企业; 养老; 问题; 改革

中图分类号: F840.67 文献标识码: A

一、对企业养老保障制度的建立与改革的认识

对于我国这样一个正处于经济转型时期的发展中大国来说, 建立和完善企业养老保障制度具有以下功能: 一是实现社会稳定的功能。养老保障制度能为退休职工提供基本生活必需保障, 保证退休职工老有所养。二是缓解我国人口老龄化的压力。2000 年, 我国 65 岁以上的老龄人口将达到 7%, 每个劳动者赡养老年人口已相当于发达国家 80 年代的水平, 退休养老费用每年将达到 1 000 多亿元。三是恢复企业活力。建立和完善企业养老保障制度将有助于减轻国有企业的负担, 合理分摊成本, 使新、老企业之间, 国有企业与私营企业之间公平竞争。四是有利于企业改革的深化和产业结构的调整。企业经营自主权的确定, 企业破产法的贯彻实施, 各种经济成分并存和稳定发展, 劳动力的合理流动以及治理整顿的推进等, 都迫切要求尽快建立与之相适应的养老等社会保障制度。五是为企业的改革和发展提供充足的资金来源。建立养老保障制度能够积累大量的养老基金, 推动中国的金融市场, 尤其是直接资本市场的建设和完善^[1]。

建国以后, 由于受前苏联的影响, 一直把退休养老金视作福利对待, 退休金的工资替代水平很高, 给企业造成了沉重的负担。而且这种负担随着人口老龄化的加快而愈来愈重, 严重影响了企业之间的公平性竞争, 使大批关系国家经济命脉的老的大型企业在市场经济的竞争中陷入困境。1984~1997 年, 我国对企业养老

保障制度进行了几轮改革, 取得了一定成效, 但根本问题仍未得到解决。因此, 建立完善的与我国国情相适应的养老保障制度是我们面临的重要任务。

二、养老保障制度的基本模式

从养老金按什么标准发放的角度讲, 养老保障制度可以划分为两种基本类型, 即受益基准制和供款基准制^[2]。

受益基准制是指受益人的养老金获得方式和数额取决于由主管当局规定的受益标准, 如工龄、职称、职务等, 而与实际的缴费贡献无关。这种养老制度模式注重社会公正, 具有显著的收入再分配的功能。我国 50 年代确立的企业职工养老保障制度就是企业为主体的受益基准制, 退休金的给付标准较高, 与退休前的标准工资之比, 一般在 80%~95% 之间, 现阶段事业单位及国家机关退休职工的养老仍是这种模式。

供款基准制是指受益人的养老金取决于本人过去在保障体系中的资金贡献数量。而且是谁出资谁受益, 受益与过去的资金贡献完全对等。这种模式注重对个人的激励机制, 再分配的功能很小。

受益基准制具有再分配的性质, 其养老金现收现付的管理也相对简便, 尤其不涉及基金保值增值问题。但是其弊端也非常明显。一是养老金收缴困难, 而且具有“大锅饭”特征的养老金支付方式, 不仅难以调动劳动者的积极性, 也导致人们对于制度的过分依赖。二是使代际间的矛盾日益突出, 从而导致养老金收支的财务危机。

供款基准制的特征为:一是受益多少取决于积累数量的多少;二是受益人所获得的养老金来源于过去的实际积累。因此,它不会因为人口的迅速老龄化而产生支付危机。其弊端是缺乏转移支付和收入再分配的功能。

从我国现在的具体实际看,一方面,经济的稳定性不高,人口老龄化的压力非常大,国家和企业无力承担大量职工的养老负担;另一方面,中国经济的发展水平尚不高,尽快推动经济增长,应当是经济与社会发展的最主要目标。在公平与效率的关系问题上,基本的选择应当是效率优先,兼顾公平。因此,我国应当选择以基金预筹积累的资金筹集方式的供款基准制。

三、我国企业养老保障制度的发展历史及其问题探讨

(一) 养老保障制度的发展历史

我国企业养老保障制度的发展过程大致可划分为三个阶段。

第一阶段是20世纪50年代初至1966年,是我国养老保障制度的建立阶段,实行的是企业承担,国家统一管理的模式。这一阶段,养老保障制度有基金、有管理、有监督,基金和收集、管理和监督是分立的,在人口年龄结构轻且经济发展较快的情况下,这一制度应该说是没什么大问题的。

第二阶段是1966~1984年,是养老保障体制转变阶段。由于文化大革命的影响,企业退休职工的退休金改在营业外列支,劳动保险业务由各级劳动部门管理。基金制度没有了,一部分社会统筹也没有了,养老从社会保险变为企业保险。

第三阶段从1984年开始,是养老保障制度的改革阶段。改革可以概述为三个步骤。

(1)退休费社会统筹体制。1984年,我国在全民所有制企业范围内进行了以退休费用社会统筹为主要内容的改革试点,即在市、县一级行政区域内的国有企业之间,按照以支定收、略有节余的原则,实施养老金的统一收缴、发放以及对职工养老问题的统一管理。1991年在国务院发布《关于企业职工养老保险制度改革的决定》后,统筹体制在全国范围内开始正式实施。

(2)社会统筹与个人账户相结合的制度。1995年3月,国务院发布了《关于深化企业养老保障制度改革的通知》,这是企业养老保障制度改革的第二步的标志。这次改革的主要思路是:实行社会统筹与个人账户相结合的基本养老保障制度,并补充企业保险、个人储蓄,形成多层次的养老保障制度。职工和企业按照

职工工资的一定比例向社会统筹账户和个人账户缴费。在个人账户实施前参加工作的职工,他们在该办法实施前的工作年限视同缴费年限,至退休时以“个人账户中的存储额推算出全部工作年限的存储额”。对已退休职工的养老问题,则通过社会统筹基金加以解决,养老金的给付标准仍按改革前的办法执行。

(3)1997年养老保障制度的改进措施。1997年8月,国务院下发了《关于建立统一的企业职工基本养老保险制度的规定》,提出了企业职工养老保障制度的改进措施。其要点是:按职工工资的11%建立个人账户,其中个人缴费率1997年不得低于本人工资的4%,1998年起每两年提高一个百分点,最终达到本人缴费工资的8%,个人账户的其余部分由企业缴费划入。随着个人缴费比例的提高,企业划入的部分要逐步降至工资的3%;老职工的养老金由企业缴费形成的社会统筹基金解决。企业缴费率由省、自治区、直辖市人民政府确定,一般不得超过企业工资总额的20%(包括划入个人账户部分)^[3]。

养老金支付分为两部分,一是基础养老金,标准为当地职工上年度平均工资的20%;二是个人账户养老金,标准的个人账户累计储存额除以120。个人缴费年限累计不满15年的,退休后不享受基本养老金待遇,其个人账户储存额一次性支付给本人。

(二) 养老保障制度的主要问题

改革以前,我国企业养老保障制度的主要问题是养老给企业带来了沉重负担及不同企业之间养老负担不均衡而引起的不公平性竞争。1984年开始,我国政府积极推进养老保障制度改革,希望通过改革能够减轻企业负担,保障职工老有所养,恢复企业活力。但从实际情况看,目标远未达到,存在的问题还很多^[4]。

(1)养老保障制度的覆盖面窄。改革以后,我国企业养老保障制度只覆盖了城镇国有经济部门的职工,民营、外资等非公有制企业职工的养老没有保障。这不仅使国有企业无法与其他所有制经济进行平等竞争,而且劳动力在不同所有制之间的合理流动,企业破产、兼并等都难以顺利进行。

(2)隐性养老负债的偿还问题在改革过程中没有解决。隐性养老负债一般存在于养老金现收现付的受益基准制度中。这一制度中,职工虽没有直接缴纳养老保障金,但实际上职工通过纳税的形式或通过低工资“预先扣除”,间接地进行了缴费。一般在同时就转为以前退休职工(上一代人)的养老金。从中国的情况看,旧体制下对职工劳动贡献的“扣除”部分大都形成了国有资产,作为回报,政府承诺在他们年老时提供养老金。也就是说,政府对这些职工负有养老金债务。

因为不像明显债务那样清晰可见,所以在养老保障制度中称为隐性负债。实行个人账户和社会统筹相结合的制度改革后,改革以前退休的“老人”和改革以前参加工作的“中人”的个人账户基金就存在问题,国家对这两类人员就存在隐性负债,因此“老人”的个人账户是空账户,“中人”的个人账户基金不足,而社会统筹基金是远远不能承担“老人”的退休养老费用,更不用说补偿“中人”的养老负债。

(3)改革以后企业养老负担过重,缴费困难。目前我国养老金的平均供款率达到工资总额的23%以上,有的地方甚至超过30%,企业和职工负担沉重。由于社会统筹基金不可能解决退休职工的养老问题,因此,企业一方面要支付老职工的退休金,另一方面又要为在职职工缴费,企业的负担比改革前还加重了。

(4)没有建立全国范围内统一的养老保障制度。改革以后的新制度先是以为市为统筹单位,随后政府又允许各行业、各部门建立行业保险。由于经济利益的驱使及经济发展的不平衡,各地区之间、地区与行业之间、各行业之间的养老保障制度有较大差别。

(5)养老基金的制度不完善。对养老金的管理没有健全的法律制度或管理办法,在养老金的使用、投资、运营等方面缺乏监督机制,养老金的贪污、挪用等腐败现象普遍存在,基金的保值增值没有保证,损坏了职工个人的切身利益。

四、国外养老保障制度的改革

德国于1889年在世界上首先建立了养老保障制度,至1987年,世界上建立养老保障制度的国家已达到130个^[5]。一百多年来,养老保障制度的理论与实践在世界各国得到了迅速发展。智利和美国是养老保障制度改革和运行最成功的代表,他们的改革经验对我国具有重要的启示。

(一)智利的养老保障制度改革

20世纪80年代初,智利进行了退休金制度私有化改革,取得了举世公认的最大成功。智利在80年代以前曾经历了长期的经济混乱和债务危机的痛苦。但到90年代初已成为拉丁美洲经济增长的楷模,退休金制度的改革为此做出了巨大的贡献,因此,智利新的退休金制度被誉为“智利模式”。

智利改革的要点为:①建立养老金预筹积累的个人账户制度。职工把每月工资的10%存入个人账户,逐月积累。个人账户资金及投资运营后的部分归投保人所有,到期就可以领取。②让民营(私人)管理机构经营基金,并且让多家机构竞争,优胜劣汰。职工可自

由选择任何一家养老金管理公司,也可以中途转换公司。③政府对各养老金管理公司进行严格监督和控制。

(二)美国的社会保障制度及改革

美国的社会保障制度研究较多的是公共年金制度。公共年金制度的全称是老年、伤残、遗属保险。美国的公共年金制度建立于1935年,60多年间,这一制度经过了多次改革和调整,其覆盖面越来越大,今天已为95%的65岁以上的人提供了保障。

在发达国家,美国的公共年金计划是运行得最有效的。在其他国家的公共养老金都出现赤字的情况下,它却有盈余。美国的公共年金制度具有低税率,低保障水平的特点。其税率在90年代为工资总额的12.4%(雇主、雇员各承担一半)。除了美国人口年龄结构较轻的原因,还有个重要的因素就是美国的退休金保障水平较低,其退休金的工资替代率只有44%。

美国的公共年金制度目前仍然运行良好,按现行的税率,该制度到2030年才会出现财政困难。美国社会各界看到了几十年后养老保障制度存在的问题,从长远考虑,他们正在探讨养老制度的改革。

五、中国养老保障制度改革思路的探讨

(一)改革的原则

(1)效率优先,兼顾公平。我国企业养老保障仍应采取社会统筹与个人账户相结合制度,但是供款机制应该改变,社会统筹和个人账户均应取消企业缴费,而社会统筹不应以个人和企业缴费筹集资金,而应以税收的形式筹资,即养老保障税。养老保障税的征收率应与工资收入成正比,工资越高,缴费率越高。

(2)社会功能与经济功能并重的原则。养老保障制度的社会功能首先是养老,保证老年职工的基本生活和社会安定,其次是减轻企业负担,使企业之间公平竞争。建立和完善养老保障制度仅仅考虑其社会功能是不够的,我们应当着眼于为经济建设服务。因此,必须同时考虑养老保障制度的经济功能。通过建立养老保障制度推动资本的形成,带动经济的增长,使经济增长与养老在同一良性的轨道上运行。

(3)养老基金的保值增值。养老基金的管理具有十分重要的意义,它有助于推动中国资本市场的完善和企业经济的发展,保障职工的权益和养老目标的顺利实现。因此,应加强养老基金的监督和管理,确保养老基金的有效运营和保值增值。

(二)改革的办法

(1)增加覆盖面。要通过改革,首先使我国企业全

部实行养老保障制度,对不实行养老保障制度的企业和职工要采取强制性措施。

(2)改革统筹办法,实行完全个人账户制度。社会统筹应由“缴费”改为“缴税”,按照工资的不同比例征收养老保障税进入统筹账户,个人账户制度可借鉴智利改革成功的经验,完全实行个人缴费机制。事实上,通过以下简单计算可知,实行完全个人账户制度在中国是可行的。

假如职工每年缴费工资的 $10\% (m)$ 作养老基金,养老金运营后的年收益率为 r ,工龄为 35 年,退休后养老金的总额 T 为多少?如果这笔养老金分 20 年领取,该职工每年能领取多少养老金?

$$\begin{aligned} T &= [(m(1+r)+m)(1+r)+m)(1+r)\dots](1+r) \\ &= m(1+r)^{35} + m(1+r)^{34} + \dots + m(1+r) \\ &= m \cdot \frac{(1+r)}{r} [(1+r)^{35} - 1] \end{aligned}$$

假设每年领取的养老金为 S ,那么:

$$[(T-S)(1+r)-S(1+r)\dots](1+r)-S=0$$

$$S = \frac{Tr(1+r)^{19}}{(1-r)^{20}-1}$$

$$m = 360 \text{ 元}, r = 6\% \text{ 时}$$

$$T = 42\,523.5 \text{ 元}$$

$$S = 3\,497.5 \text{ 元}$$

$$m = 600 \text{ 元}, r = 6\% \text{ 时}$$

$$T = 70\,872.5 \text{ 元}$$

$$m = 960 \text{ 元}, r = 6\% \text{ 时}$$

$$S = 5\,829.2 \text{ 元}$$

$$m = 360 \text{ 元}, r = 10\% \text{ 时}$$

$$T = 113\,396.0 \text{ 元}$$

$$m = 600 \text{ 元}, r = 10\% \text{ 时}$$

$$S = 9\,326.8 \text{ 元}$$

$$m = 960 \text{ 元}, r = 10\% \text{ 时}$$

$$T = 107\,325.6 \text{ 元}$$

$$S = 11\,460.4 \text{ 元}$$

$$T = 178\,876.1 \text{ 元}$$

$$S = 19\,100.7 \text{ 元}$$

$$T = 286\,201.7 \text{ 元}$$

$$S = 30\,561.0 \text{ 元}$$

通过上面的计算分析,实行完全个人账户制度,基本可以保证职工的养老目标的实现,国家和企业的负担减轻,职工个人亦能承担。

(3)发展企业补充养老和家庭储蓄养老。要建立较完善的企业制度,除了个人缴费建立账户以外,有条件的企业还应实行企业补充养老,以此给职工增加福利,调动职工的积极性,吸引优秀人才。同时职工个人也要增强自我养老意识。

(4)偿还企业职工的隐性养老负债。职工隐性养老负债没有偿还是企业养老制度改革未能成功的主要因素。因此必须偿还“中老职工”的隐性负债。然而国家目前困难很大,需要巨额资金。

我国可以借鉴智利的经验,通过出售一部分公有

商品住房、出售国有中小型企业、发行债券、国家财政拨款、税收、利用反腐败追缴的资金等办法,完全可以偿还这部分债务。

(5)加强养老基金的管理,使养老基金的运营机构和监督机构分离,确保基金的保值增值。

(三) 改革的配套措施

(1)降低养老金的工资替代水平。长期以来,我国退休金的工资替代率平均达到 83%,给企业带来了极其沉重的负担。因此,要把退休金视为基本养老保障费用而不是福利是当前养老制度改革的一个关键点。从国外情况看,大多数国家的养老金工资替代水平都不高,如德国为 49%,瑞士为 37%,英国为 31%。通过实行完全个人供款机制的养老保障制度,我国养老金的工资替代率将会有所降低,但职工的基本生活应有保障,确有困难的职工则由社会统筹基金补充。

(2)提高退休年龄。建国以后,我国的企业职工的退休年龄一直为男性 60 周岁,女性 55 岁,这一制度延续了近五十年,这与当时我国人均寿命和国情是基本相符的。目前,我国实行低龄退休是为了解决年轻人的就业问题。其实从国内外有关资料分析,降低退休年龄并非是解决就业问题的好办法,提高退休年龄有利于企业解决人力资源短缺及浪费问题,通过科技人员的创新和熟练工人的劳动提高生产率,从而提高企业经济效益,又能带动就业的扩大。所以,在我国应该是提高退休年龄而不是降低退休年龄。

企业养老保障制度的改革是企业改革的一个重要方面。2000 年是我国国有企业解困的关键一年,建立完善的养老保障制度至关重要。在九届人大三次会议上,朱镕基总理再次强调要加快社会保障制度的改革。我们应当在总结过去改革经验的基础上,进行积极地探索,使我国企业养老保障制度不断得到完善。

参 考 文 献:

- [1] 高尚全. 市场经济与中国改革 [M]. 南宁: 广西人民出版社, 1999.
- [2] 吴敬琏, 张军扩, 刘世锦, 等. 国有经济的战略性改组 [M]. 北京: 中国发展出版社, 1997.
- [3] 李珍. 社会保障制度与经济发展 [M]. 武汉: 武汉大学出版社, 1998.
- [4] 杜厚文, 胡乃武, 杨瑞龙. 向市场经济过渡中的国有企业改革 [M]. 北京: 中国人民大学出版社, 1998.
- [5] 廖泉文, 黄美缘. 社会报酬系统和社会保险系统 [M]. 厦门: 厦门大学出版社, 1997.